

УДК 94(3)

DOI 10.25688/2076-9105.2020.39.3.11

Рецензия на книгу:

Meier M. Geschichte der Völkerwanderung: Europa, Asien und Afrika vom 3. bis zum 8. Jahrhundert n. Chr. (Historische Bibliothek der Gerda Henkel Stiftung). München: C. H. Beck Verlag, 2019. 1532 s., mit 40 Abbildungen

Книга профессора Университета Эберхарда и Карла (Тюбинген, Германия) Миши Майера посвящена истории этнических передвижений в Европе, Азии и Африке в III–VIII веках. Таким образом, она касается вопросов истории поздней Римской империи, раннесредневековых государств Запада, ранней Византийской империи и раннего Исламского халифата до конца периода Омейядов (750 г.). Разумеется, в небольшой рецензии на столь объемный по хронологическому и географическому охвату научный труд невозможно осветить всю рассматриваемую в нем научную проблематику, но можно дать его краткий обзор.

Книга М. Майера состоит из 11 глав, заключения и приложений. В первой главе — «Переселение народов: объект и проблематика исследования» — автор знакомит нас с этническим составом Римской империи, взаимоотношениями римлян с варварами, особенностями развития Востока и Запада, с осадой Константинополя 626 года, или «чудом на Босфоре» (с. 15–125). Вторая глава — «Буря на Дунае — начало “переселения народов”» — описывает отношения римлян с готами в III–IV веках, начало вторжения готов и гуннов, сражение при Адрианополе в 378 году, разграбление Рима готами в 410 году (с. 125–225). Третья глава — «Regni nostri maxima pars: Африка — уязвимая южная граница Римской империи» — посвящена житнице Рима — Северной Африке (с. 225–263). Четвертая глава — «За Босфором: восток Римской империи» — посвящена Восточной Римской империи и ее взаимоотношениям с арабами, Сасанидами и гуннами (с. 263–309). Пятая глава — «Борьба вокруг границы с Рейном: запад Римской империи» — посвящена войнам римлян с германцами в III–IV веках (с. 309–387). Шестая глава — «Rex abijt terris: век гражданских войн» — описывает последние десятилетия Западной Римской империи, вторжение Аттилы, разорение готами Балкан, образование

государства остготов в Италии (с. 387–545). Седьмая глава — «Потеря контроля: появление постримских государств на западе Римской империи» — посвящена варварским государствам, образованным на обломках Западной Римской империи (с. 545–649). Восьмая глава — «*Quasi anima reipublicae* — Африка в V веке» — рассказывает об образовании и упадке государства вандалов в Северной Африке (с. 649–731). Девятая глава — «Самозащита в грозное время: восток Римской империи в V веке» — продолжает описывать историю взаимоотношений восточных римлян с соседями (персами, арабами, болгарями), внутривосточные и религиозные процессы (с. 731–799). Объемная десятая глава — «Запад в раннем Средневековье» — посвящена упадку государств остготов в Италии, вестготов в Испании, вандалов в Северной Африке, истории франкского государства Меровингов, вторжению лангобардов в Италию, постримской Британии и миграционным процессам в Скандинавии (с. 799–953). Заключительная — одиннадцатая глава — «Борьба за существование и единство на Востоке» — посвящена истории Византии в раннем Средневековье, ее войнам с персами, миграции славянских племен, вторжению аваров, возникновению ислама (с. 953–1083). Приложение включает в себя список сокращений, примечания, списки источников и литературы, иллюстрации, индекс имен, групп, объединений, географический и предметный указатели (с. 1107–1532).

Опираясь на обширную источниковую базу, М. Майер увлекательно направляет читателя от европейского и североафриканского Атлантического побережья к центрально-азиатским узлам Великого шелкового пути, к северной Индии и Гиндукушу, от Скандинавии и Великобритании на севере до Аравии на юге. Ставится акцент на драматических событиях того времени и связанных с ними глубоких исторических изменениях.

В книге М. Майера — полная история целой эпохи. В отличие от большинства историков, он начинает период Великого переселения народов со времени кризиса Римской империи в III веке и заканчивает около 750 года (начало правления Каролингов на Западе и укрепления власти Аббасидов на Востоке). Труд охватывает историю Запада и Востока — от Британии до Византийской и Сасанидской империй, а также Аравии. Такое обилие материала и впечатляет, и подавляет. Особенно подробно описаны сражения. Много внимания автор уделил описанию исторических персонажей, таких как Аларих, Гейзерих, Атила. Иногда временные и пространственные скачки в главах и от главы к главе требуют от читателя напряженного внимания.

Характеризуя концептуальное содержание книги, необходимо заметить, что М. Майер дистанцируется от германоцентризма, с чем обычно ассоциируется Великое переселение народов, и ставит акцент на византийско-восточном направлении. Он также дает понять, что этногенез не был настолько глубоким, чтобы уже с начала переселения народов можно было говорить о восточных и западных готах. Были различные племенные группы готов,

которые воевали между собой. Были различные смены альянсов, внутренние конфликты, попытки договориться и т. п. Автор стремится к максимальной объективности и предостерегает читателя от использования исторических фактов в политических целях (с. 1104). Временами (где позволяют источники) М. Майер создает красочные, живые описания. Это относится, например, к эпохальной битве при Адрианополе, в которой римский император Валент потерпел сокрушительное поражение от готов, что послужило, по мнению ряда историков, началом конца Римской империи.

Затрагивает М. Майер и религиозную проблематику, например теологические споры между арианами и католиками (монофизитами и диофизитами) или возникновение ислама.

Итак, в научном отношении книга информативна и содержит немало оригинальных суждений. Она будет полезна не только для специалистов по поздней Античности и раннему Средневековью, но и для студентов и аспирантов. Имеются все основания считать эту книгу серьезным монументальным трудом, настоящим *magnus opus*.

И. Г. Станкевич